

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Tratat Vănav 27
Abonamentul se plătește contant: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adreț și inserții: înalt — Declarație și inserții după tarif.

CONSTANTIN SARRY

Ca un entuziasm revărsător ca o inundație, Dobrogeii se străduitor pe amla dintre ai lor, pe om și opera lui, pe ziaristul, priu excelentă dobrogean, pe Const. Sarry. Omul și opera nu pot fi despărțite.

S'a sărbătorit un eveniment — un moment culminant în viața țării dela Mare — 30 ani de neîntreruptă apariție a ziarului „Dobrogea Jună” și implicit și pe omul cărui i se datorește marea misiune.

Celce a fost numit „Dobrogea Jună” în viața națională și socială a Dobrogei, nu spue-o, atât de ciocvent, alții.

Acți vom caracteriza mai mult omul, pe C. Sarry, decât „Dobrogea Jună”.

Constantin Sarry, care a fost un merit al profesiei de ziarist dobrogean sub regimul politic excepțional la care a fost supus Dobrogea aproape patru decenii, își poartă și azi cu orgoliu frumoasă cap pe ne vrea o albească și nici să se plece sub greutatea celor aproape 60 de ani ai săi și pe care l-a sărbătorit Dobrogea întregă.

În viața publică a Dobrogei, nevă individualitățile sunt înăbușite de tirania și disciplina partidului și unde cuvântul scris nu ocupă locul meritat, o personalitate prominentă, scrisul vigoros al lui Sarry, fac o excepție. Acest ziarist plin de aere și convingere a fost în viața publică a Dobrogei, ca zigzagurile unui fulger pe un cer plin de nori.

A luptat din tinerețe să devie un exponent al oăzuițelor provinciei natale, revenită la sânul patriei și a luptat — luptă vajnică pentru drepturile ei.

Intransigent, coloană vertebrală inflexibilă, combativ, C. Sarry, în scrierile săre stracoară mai mult imprecizia decât joncțiunea, măsoare bicial de loc al cuvintelor tari mai mult de cât cădelnița cu fumal aromitor de tîmbe. Otrava cucutei, nu siropul dulceag al lăgușirei, nu fost toșugirile critice în lupta pentru susținerea revandicării unui ținut românesc, ale cărui drepturi sunt căsate în piccioare de potațuții zilei. Const. Sarry a încarnat pe animatorul și luptătorul de pe baricada visat și sărbătorit de mulțime.

A trâmboia și răscolii masele, a excita sentimentele latente, a căli emoțiile, a fi centrul inițiativelor și în fruntea luptelor, sunt pentru ziaristul Sarry supreme satisfacții, cea mai toșugirile ambiție pentru câștigarea cărora neocotește nevoile materiale și bucurile lumești.

Ardoarea lui follicărată, frenetă de a se alinași pata atacurilor și obiectul adalării populare, l-au împins de multe ori să treacă dincolo de rațiune. În locul luptelor a scris cuvinte cari li depășeau gândul intim, a avut atitudini de contradicții cu el însuși și chiar cu interesul său personal.

Exces de intranzigență, încredere oarbă în ideile sale, simțitor la prieteni, s'au găsit de multe ori oameni cari să abazeze de sinceritatea și naivitatea sa, care împresună cu o sensibilitate extremă, sunt caracteristicele cele mai simpatice dar și cele mai periculoase, ale firei sale.

Cuvinte imprudente scrise în fanaticismul său dobrogean, l-au edus neplăceri și atacuri acerbe. Ori de câte ori a avut prilejul, fără oportunități și menajamente, s'a grăbit să alirme debrogenismul său.

În dedalul contradicțiilor, mai

mult speranțe decât reale, Const. Sarry a avut totuși un fir roncător, ușori abia vizibil, o axă fixă, în jurul căreia au gravitat acțiunile sale, scrisul său atât de personal și văhement.

Const. Sarry este înainte de orice un ziarist, care priu gesturi hotărâte și cuvinte calde interpretează realitatea momentului și d'aci și s'a ce o sărăoșie ușori și prestigiu permanent de care se bucură în lupta Dobrogeanilor.

Const. Sarry este cel mai stăcut dar și cel mai iubit dintre oameții publici ai Dobrogei.

„România dela Mare” I. TUDOR

POLITICIE

Se vorbește

cu multă siguranță de o iminentă întregire a partidului național-liberal. Înțelegerea dintre D-nii Dina și Gheorghe Brătlanu ar fi definitivă și că contopirea celor două ramuri urmează a se face chiar zilele acestor, oricare ar fi rezistența pe care ar opune-o o parte din membrii actualului guvern.

Duminecă

21 Octombrie va avea loc, la Constanța, în sala „Regina Maria”, congresul Uniunii agrare din acest județ și oraș, la care vor participa în afară de d-nii Const. Argetoianu, președintele Uniunii, mai mulți fruntași din țară și județele învecinate.

D. Valahu, șeful organizațiilor dobrogeane, n'a crușat și na crușă în acest scop nici o obșeală și nici un sacrificiu.

Și d. Iulian

președintele partidului țărănist-radical, și-a anunșat sosirea, în cursul acestei săptămăli, în localitate, de unde, însoțit de d. Valpe, șeful organizației din Constanța, va pleca în județ, pentru a vizita comanele mai importante.

Fapte diverse

A căzut căcatul pe el. — La chestură a fost adus individul Nic. Călinescu, din str. Derostor 153, băneit că ar fi locat asina de 600 lei dela țranul Alacu Berz din satul Văcărași, jud. Tulcea.

Prinde... câmpărdătorul, scoate-i ochii! — Un caros iuri a fost comis astăzi la megezină comerciantului Nicolae Oșu din strada Ștefan cel Mare 76. Un necunoscut a intrat în prăvălie, unde a făcut diverse comenzi: la vânoare totală de 828 lei. Când pachetul era lăcut și depus la casa pentru a fi plătit, necunoscutul l-a fușăcat și a rupt-o is legă spre piața Griviței. Deși s'au luat după el negustorul și vâzătorul din prăvălie, totuși n'a putut fi prins.

Deși s'a lăsat... grea... totuși a plăcut. Vaporul „Principesa Maria” al S. M. R., care soaise ieri după amiază dela Salonic, a plecat în aceea seară spre Galați, urmând să fie curățat la fund, în docurile aceluși port.

Vaporul se va întoarce spanz Viueri în portul nostru, spre a-și continua cursa regulată.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard

CHESTIA ZILEI

„Fratele vitreg”: COMERTUL!

Înaintat și trecut ca ministru „plin” în capul departamentului comerțului și al industriei, d. Manolescu-Strunga, venind să-și ia rămas bun dela ministerul „unde ar fi preferat să rămăte” și „unde a avut mereu grija de nevoile agriculturii”, a jănat să adauge că „se consolente” și cu noul post. În sfârșit a asigurât că „cu cădă să echilibreze nevoile AGRICULTURII cu INDUSTRIA țării”.

Obligat să ia parte la acest schimb de dulcegării oficiale, d. ministru Săssu, patronând doboia acenă de despărțire — cu singurul regret că d. Manolescu — a jănat și d-sa să accentueze că „este firesc să existe o continuitate, strânsă și fraternă legătură, edci AGRICULTURA și INDUSTRIA sunt cele două izvoare de bogății ale țării. Ele trebuie să se sprijine și să se ajute recilnoe ca două bune surori, agricultura fiind nelăgădui sora cea mare, de care cea mică trebuie să asculte și să își seamă în orice moment”.

Textul de mai sus, reproduc exact după oficiul „Viitorul” din 14 c., derăvăle adevăratele simțiminte și gânduri ale unui fost și ale unui actual ministru al departamentului, care totuși e și al „COMERTULUI”.

Oare n'a avut dreptate acela care a spus, acum câțva timp, că țara românească n'a avut de câțva ani încoace de cât numai miniștri al industriei și că, în adevăr comerțul e zocoșul ca un copil vitreg al economiei noastre naționale?

CONST. N. SARRY

M. S. Regele Carol a plecat la Belgrad

M. Sa Regele Carol a plecat ieri la Belgrad, spre a azisia în persoană la funerarile angustului și mult regretatului său camnat, Regele Alexandru al Serbiei.

Din mândriile noastre

Opera pedagogică a d-ului profesor C. MUREȘEANU a fost tradusă și în limba spaniolă.

D. profesor Constantin Mureșeanu, dela liceul „Mircea cel Bătrân”, doctor dela Geneva și premiat al academiilor Române, este primul pedagog român, ale cărui lucrări asupra epocii adolescenței au fost traduse în aproape toate limbile europene.

Astăzi d. profesor C. Mureșeanu a fost înștiinșat de către un editor străin, că una din ultimele d-sale lucrări a fost tradusă în limba spaniolă, remișând autorului și un exemplar din ediția de lux.

Profesorul universitar italian Pietro Romano, recomandând pe profesorul C. Mureșeanu, spune că-l așează printre puținii mari pedagogi de genul ai Lumii.

Cartă Poștală

Dom' Director Jurnal,

Cine ai ispus, Polisia al nostră a-la-turca estem? Ala-turca, malaturca, ama bun estem, aștept estem!

La noi Țar ai benit, Prezident ai benit, Rege ai benit, nimie n'ai pasit, nici cap n'ai durut.

Daca Polisia pransă chemai Polisia al nostră Port Mersilia, idai pusin locuia, la el iscapai tot asta boeluc, care ai bagat Paris mascaraloc.

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Scrisoare deschisă

Domnul deputat RADU ROȘULEȚ

Dela 6 luni e. crt., de când v'am trimis în plic recomandată decizia mea din organizația partidului național-liberal, m'am aștinut de a avea vre-o epire, atât împotriva organizației cât și împotriva Dvs., rezară ce ofice am cu puțină educație treime s'oaibă față de fostă prieteni.

Imi permit a părăsi pentru moment această rezervă, pentru a nu rămâne dator provocării Dvs. cu ocazia trecerii prin comuna noastră spre Bazargie, în ziua de 2 Oct. crt.

Ați încercat, întrebând de mine, să iminușati ed și în felele a face politica d'ia interes.

Vă întreb deci, care a fost interesul cu care am fost satisfăcut în cei 7 ani, cât am purta pașosul de membru în partidul n. liberal?

Vă dau întreb, dacă Dvs. faceți politica numai pentru ideea de partid național liberal sau mai explicit, când oți rămas v'un moment, fără demnitate (cu d'urând) de parlamentar, de când D. V. P. Săssu v'a ridicat a-colo unde sunteți și de unde, una 'ca și s'ajungă pe... în discuție sefla.

Și v'rog totodată să priviți în jurul Dvs., printre neamuri și prieteni și să-mi arătați numai un exemplar, care să facă politică și să cheltuiască numai pentru ideea de a vă vedea pe Dvs. în rolul fie de prefect sau de parlamentar, sau de a vedea pe diversi omii ai Dvs. în demnitate ce ocupă cu au ocupat.

Namăi când veți dovedi că Dvs. considerați politica numai din punct de vedere sentimental, că ați făcut și faceți, sacrificii materiale și chiar morale, mai mari decât răsplata lor în banii primii, fie sub forma de diurnă dela parlament, fie sub formă de jetoane dela Asiguraroc Țărănească sau „Casa Rurală”, unde sunteți prompți uns, eți putea, să lucrăți poate, să năgăsiți un om care nu v'a făcut decât servicii și care în schimb n'a avut decât neplăceri din partea Dvs. a tuturor.

Și pentru că veni ocazia să mă provocăți, jîn să vă arăt indignarea mea, că nu eți avut — nu zic cavalerismul — et adevărața față de mine, ca atunci când unii în complexă necunoștință de cauză, au pus în discuție loialitatea mea față de partid, să vă ridicați și să-mi luați apărarea, arătând tuturor că sub guvernul lor și în situațunea de șef al serviciului contencios al județului, (post ocupat prin atențunarea unui prieten al meu, atunci ministru și cu consimțământul d-ului Săssu) eu v'am fost numai de folos, servindu-vă pe cât mi-a fost posibil.

Întimplarea fericită face să mai am numai 5 din rezile de scrisori, cu care am fost onorat de Dvs. în acea calitate, spre a servi diferiți țărțizani, cu stăruie, cu burse, în sfârșit cu tot ce aveam nevoie.

Ați vilit? Sau poate oți crezut că nu e mai rămas nici urmă din ele?

Procurându-mi numai unșt; dacă veți încerca a-mi mii turbare liniștea și rezerva ce mi-am impus, vă rog să credeți că nu vă voi rămâne dator cu răspunsul. Cu reciprocă atință

OCTAV N. STĂNESCU avocat

Pentru AUTORITATEA SCOLARĂ SUPERIOARĂ

Întrebări indiscrete:
Se reșta lunar din școlările învățătorilor a parținând Revizoriatul de Constanța, suma între 1.5 lei pentru depășări la București cu școlările de salarii.

Se contabilizează aceste sume?

Cine beneficiază?

Sunt câștigați când nu s'au făcut cheltuieli și totuși s'au reținut.

O lămurire se impune.

Un aloc banditesc sădărit de țigani

Eri noapte, pe la orele 11, o bandă de tâlhari compasă d'ia nouă sau zeca înși, au pătruns în satul Baia cu scopul de a jelu pe locuitori.

Guardul comens! N. Bordeanu, observând incursiunea tâlharilor, a încercat să opue rezistență, însă fiind singur a căzut în mâna lor. Bandiții, după ce l-au maltratat, lășădu-l în posesiune în mijlocul drumului, au luat arma lui, pe care au rupt-o în bucăți, aruncând o într'un șanș.

După aceasta, tâlharii s-au îndreptat către casa geamășului Evvor Evvor și scoțind un drăg dela o țereastră, au pătruns în casă.

În loc de geamăș, care se mutase de curând la Conșanș, hoții au dat penta un chiriș cu numele de Ivan Cârjalov.

Acesta a fost torturat pentru a da bani. Negăsind decât o sumă neimportantă, tâlharii s'au retras spre localitatea Ceasmurliă din jud. Tulcea.

Jandarmii au plecat în urmărirea lor.

Informațiuni

Cu o deosebită pompă, în asistența sătenilor din mai toate satele de prin prejur și a mai multor fruntași politici din Constanța, a avut loc Duminecă aștințerea bisericii din Parachiol, începută încă înainte de război.

Serviciul religios a fost oficiat de un subor de proști în frunte cu P. S. Episcop al Tomisului, Gherontie.

S'au pomenit cu acest prilej țigii acei cari au contribuit la ridicarea acestui monumental locaș. O pomenire specială se cuvania totuși fostului fruntaș al Parachiol-ului, Ion Rădulescu Covaci, care — după știința noastră precisă — a contribuit cu multe zeci de mii de lei (bani bani d'aintea de război) la scenă constructivă.

A apărut la Brăile, primul număr din noua revistă de literatură, artă și critică, RELIEF DUNĂREAN.

Noua publicație se prezintă în condiții tehnice simpatice și cu un cuprins foarte interesant.

Urâm noului confrate propășire deplină.

Un nou grup de aproape două sute de Turci au trecut frăncușos granița județului Derostor, venind din Bulgaria.

După ce au fost cercetați, ai su fost pradăți consulatului țare, care-i va expedia la Istambal.

Alegările pentru Camerele de comerț și industrie și acțiunile lor, au fost anunșate pe ziua de 4 Februarie 1935.

DISTRIBUTIA

Brichete din coacș de petrol

— bricheta ideală în condițiile noastre, este de tuit (Gădina) sub de termostaț magistru de găt etc.

— bricheta ideală pentru economie pentru alinaț, țara caldă țara.

— forma de ou, duritate mare, nu se scurge în timpul manipularii, nesuducând praț și murdăria.

— Combustibil complet, fără reziduuri și cenă.

— Puterea calorică: peste 8500 calorii/kg.

— Pentru detalii și orice informații la:



Depozitul Distribuției
Constanța
Șoseaua Cerealelor Nr. 55. Telefon 306

Targul cerealelor

Cereale soțite și vândute la oborul Constanța azi 16 Oct. 1934

Căruțe	Pretul
6 Grân de toamnă	450-500
6 Orz	260-265
9 Ovăz	260-300
19 Porumb	135-210
1 Mei	290
1 Ia	470-590
— Rapiță cavată	—
2 Rapiță sălbatică	230
3 Fasole	450-320
1 Fân	70-80
20 Dughie	105-145
11 Lembe	45-65

Din cauza bătrânețel

Inchiriez

un local pentru cărciumă sau cafenea compus din 3 camere de locuit, un grajd, una saia pentru oi, un porumbar, o magazie de cereale, grădina de zarzavăț, 10 hectare pământ arabil situat în marea Lazmahale.

Doritorii se vor adresa la d-l Dima Macale din aceea comuna. 298-15

COMUNICAT

Guvernul albanez, guvern de război și personal, vait în căma statului prin trădare de seam și cu ajutorul armelor străine, țară năi un sprijin în țară pe care a scutrit-o, nu s'a putut menține la putere până azi, decât prin țerțare și abuzul și prin împrumuturi pe cari l le-a acordat Italia.

De la scurperea petelei de către actualul regim s'a intronat în țară o tiranie insuportabilă, un regim fiscal exorbitant, iar libertățile cetățenești au fost par și simplu desființate. În ordinea politică tirania, în ordinea economică, aservirea producției naționale; în ordinea financiară, cheltuieli nesăbuite pentru căpățarea partizanilor.

Azi, regimul e gata să se prăbușească sub propria lui nămernicie. Veniturile statului nu mai pot acoperi cheltuielile de personal Italia din cauza cupidității țării fără margini a săpăntitorilor țării simțind răspunderii, nu mai acordă împrumuturi nerambursabile.

Regimul războiător se află azi în greu impas. Fără bani nu se poate menține. Pentru a-i avea o în stare să văoară țara. El coștătească cu Serbia, care nu mai vrea să dea ajutor unor politicieni a căror dăpăcitate este notorie.

Acum regimul ajuns la limită, se sbate în frigurile morții și în disperare caută sprijin în sânul inteligenței balcanice, exercitând un adevărat șantaj, condiționând aderarea sa la pact de acordarea unui împrumut cu care să-i mai prelungească zilele.

Adresăm un stăruitor apel către toate țările să nu acorde sprijinul lor, unui regim, autocrat, pe care Albania nu-l mai poate suporta.

Orice sprijin acordat regimului actual albanez este o gătire a democrației albaneze pe care să dărdăna țerțarea și dictatura instaurată la Tirana.

Comitetul de redacție al ziarului „Shqipëria e Re” (Albania Nouă)

Doctor

I. W. SCHIMBERSKY

specialistă în

Dentistică

și

„Cosmetica Medicală”

Strada Carol No. 95
Telefon 306

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femei, scurgeri, mitră, ovaro, sciatica, nevralgiilor, dărerilor reumatice.

TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE (Bleoragie etc. și SIFILIS) la bărbați și femei prin cele mai noi metode

Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5

APARTAMENT

frumos mobilat compus din dormitor, odă de toaletă, scuar și accoș la baie, cu intrare separată se închiriează imediat str. D. A. Sturza 18 etaj.

Mare ocazie

se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Carageale 30 în suprafața de 1300 m. p., cu construcția de pe ea (fosta fabrică de sticlă și oglioză). A se adresa proprietarului Berzowsky chiar acolo.

CAMP DOBROGEA JUNA

Sanatoriul

„CARITATEA”

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
(în curtea Bisericii Germane)

Sanatoriu modern pentru chirurgie, — Boli interne, — Melancolie, — Gonicologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.

Consult. : 8-12 a. m. 2-7 p. m.
Telefon 42/5

VAȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul

unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile

CLASEI a I-a

a noiel loterii, mult mai bogată în câștigari ca loterile anterioare numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul

CONSTANȚA

TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului :

Pentru o singură clasă	1 4 loz	1 2 loz	1 1
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1 4 loz	1 2 loz	1 1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Doctor-Dentistă

S. HORNBEIN

(Pisarevici)

Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Deasupra Drogueriei Pașaios.

Consult. : 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

DE VÂNZARE Pian cu coadă scuară perfectă stare vând avantajos din cauza. Adresați Str. Mircea 30.

Camera mare frumoasă cu pensiuie, acces baș găsește țânăr de bună condiție socială la familie distinsă israelită A se adresa la ziar sub „serios”

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
CONSTANȚA
Str. Plevnei 1
Telefon 65/7 41-A

Doctor

B. TATARSKY

Specializat la Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG, STRICTURI ȘI
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie

Consult. : 8-12 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 117



Domeniul A. S. R. Principele Nicoale

BROȘTENI

Apa minerală naturală
„BROȘTENI”

nu trebuie să lipsească de la
nici o masă.

Nu alterează gustul și nu schimbă
culoarea vinului

Consumați cu încredere
Apa minerală naturală
„BROȘTENI”
digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. NAVROJANNI
Telefon 394

SUCCESORI
Constanța

Institutul de arta grafică al ziarului

„DOBROGEA JUNA”

Str. Ștefan Miron 28 — Cădere și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULEȘ, STEREOTIPE, ZINCOGRAFIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE, efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot țerțul de imprimare oficiale și comerciale. În cele mai moderne condiții de execuție.

Atelier special de LEGĂTOARE

Comandați ștampile și tablite emailate numai la Administrația ziarului nostru.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștigari. Trageren clasei I-a la 15 Noembrie 1934.

Prețul Lozurilor:

1 4 loz	1 2 loz	3 4 loz	1 1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speță.